

**БУТИЛИРОВАННЫЕ ПИТЬЕВЫЕ ВОДЫ
В НОРМАТИВНЫХ ДОКУМЕНТАХ
УКРАИНЫ, ЕВРОПЫ И ВТО**

Нормативные документы – по определению – являются обязательными для выполнения всеми предприятиями, выпускающими продукцию соответствующего назначения. Отсутствие в Украине в течение достаточно длительного времени нормативных документов для бутилированных питьевых вод (БПВ) привело к тому, что изготовление этого вида пищевой продукции осуществлялось по Техническим условиям, регламентирующим двойные требования: по гигиеническим требованиям к воде питьевой (ГОСТ 2874) и по санитарно-гигиеническим требованиям к производству на предприятиях пищевой отрасли. Ситуация принципиально изменилась в 2010 году, после утверждения и немедленного введения в действие Санитарных правил и норм 2.2.4-171-10 «Гигиенические требования к качеству воды, предназначенной для потребления человеком». Ибо именно в этом документе впервые введены особые, более строгие требования к целому ряду физико-химических показателей качества БПВ (не обоснованные государственными ПДК на эти компоненты питьевой воды), и, одновременно, БПВ стали не пищевым продуктом, а водами нецентрализованного водоснабжения. То есть, санитарно-гигиенические требования к производству БПВ, стали существенно отличаться от требований к предприятиям пищевой отрасли. В европейских странах требования к БПВ регламентированы «Директивой Совета Европейского Союза 98/83/ЕС по качеству воды, предназначенной для потребления человеком» - они ничем не отличаются по физико-химическим показателям от требований к иной питьевой воде того же назначения. Однако, в этом документе, кроме сугубо гигиенически-обоснованных нормативов отдельных физико-химических показателей качества воды, приведены также технические требования к производству воды, метрологические требования к результатам измерений и технической компетентности персонала и лабораторий, которые проводят эти измерения. А питьевая вода, с момента розлива в бутылки, определена пищевой продукцией с соответствующими требованиями к системе управления качеством, действующей на предприятиях пищевой промышленности. В развитых странах мира, странах Всемирной торговой организации (ВТО, членом которой является Украина) требования к производству БПВ изложены

Комиссией Codex Alimentarius в CODEX STAN 227-2001 [«Общий стандарт Кодекса для бутилированных питьевых вод (отличных от минеральных вод)»] и САС/RCP 48-2001 [«Кодекс по гигиенической практике для бутилированных питьевых вод (отличных от природных минеральных вод)»]. В этих документах требования к показателям качества БПВ (пищевой продукции) сориентированы на рекомендации, изложенные в последнем издании Рекомендаций Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ, сегодня – 4-м издании 2011г) и направленные на предупреждение наличия в питьевой воде антропогенных загрязнителей. Причем, требования к физико-химическим показателям качества БПВ не отличаются от таковых к показателям качества питьевой воды, потребляемой человеком ежедневно, ибо в их основе – предупреждение отрицательного влияния воды на здоровье потребителей. Требования к производству БПВ должны дополнять, согласно САС/RCP 48-2001, требования еще одного документа Комиссии Codex Alimentarius - САС/RCP 1-1969 («Основные принципы пищевой гигиены»). Вместе с тем, действующий в нашей стране СанПиН 2.2.4-171-10 даже не согласован с Национальной комиссией Украины Кодекс Алиментариус, что противоречит обязательствам нашей страны, взятым при вступлении в ВТО. Наличие столь принципиальных отличий в регламентации качества БПВ в Украине и других странах мира не гарантирует повышения качества продукции (БПВ) для ее потребителей в нашей стране. Кроме того, даже вышеназванные отличия СанПиН 2.2.4.-171-10 от документов, обязательных для стран ЕС и ВТО, противоречат Указу Президента Украины № 615/98 от 11.06.1998 («Об утверждении стратегии интеграции Украины к Европейскому Союзу»), Законом Украины №1629-15 от 18.03.2004 («Об общегосударственной программе адаптации законодательства Украины к законодательству Европейского Союза») и № 2455-IV от 03.03.2005 («Об общегосударственной целевой Программе «Питьевая вода Украины»).

Вместе с тем, реальное приближение нормативной базы Украины к требованиям европейского законодательства к качеству питьевой воды должно не только повысить конкурентоспособность на европейских и международных рынках БПВ и пищевой продукции, вырабатываемой с использованием воды питьевого качества, но и приблизить качество жизни украинцев к европейскому, а также улучшить состояние источников водоснабжения. Ведь БПВ не являются альтернативой централизованному водоснабжению – в первую очередь они предназначены для водообеспечения населения в экстремальных ситуациях.